
KONSPEKT WARSZTATÓW DLA MŁODZIEŻY (15 - 19 LAT) STRONA 1

Starość, też mnie to czeka –  
odkrywanie procesu starzenia się.
OPRACOWANIE- EWA DREWNIOK



STRONA 2

Czas trwania:

1h 30 minut 

Grupa docelowa:

Uczniowie szkół średnich (wiek 15-19 lat)

Cele warsztatów:

1. Świadomość procesu starzenia się –
pokazanie, jak wygląda starość i co się z nią
wiąże.

2. Przełamywanie stereotypów dotyczących
osób starszych.

3. Zrozumienie wyzwań społecznych i
gospodarczych wynikających ze starzenia się
społeczeństwa.

4. Uświadomienie młodzieży pozytywnych i
negatywnych aspektów życia seniorów.

5. Rozwój empatii w relacjach
międzypokoleniowych.

Przygotowanie warsztatów:

Sprzęt: Symulator starości (kombinezon
ograniczający ruch, rękawice zmniejszające
chwytność, gogle symulujące problemy ze
wzrokiem, słuchawki tłumiące dźwięki). Jeśli
natomiast nie posiadasz symulatora starości do
prowadzenia warsztatów możesz wykorzystać
laskę, balkonik, ortezy lub opaski uciskowe
ograniczające ruchomość stawową, stopery do
uszu lub słuchawki ochronne oraz okulary
ochronne, które możesz kupić w każdym sklepie
budowlanym i przystosować je do prowadzenia
zajęć. 

Materiały dydaktyczne: Prezentacja
multimedialna.

Pomoce: Krzesła, stoły, mazaki, długopisy, kartki
A3, przedmioty codziennego użytku (gazeta,
telefon, klucze, drobne monety, druk przelewu).

KONSPEKT WARSZTATÓW DLA MŁODZIEŻY (15 - 19 LAT)



STRONA 3

Przebieg warsztatów:

1. Wprowadzenie (10 minut)

Przedstawienie tematu warsztatów i celów
spotkania.

Definicja starości: Informacja WHO – granica
wieku, kiedy mówimy o „seniorach” (wg WHO –
osoby powyżej 60/65 roku życia).

Krótka dyskusja: „Jak myślicie, z czym kojarzy
się starość?” (burza mózgów – odpowiedzi
zapisywane na tablicy, na kartkach, skojarzenia
w postaci rysunku - z czym Wam kojarzy się
starość, co ją według nich symbolizuje, jakiej
metafory by użyli by opisać starość. 

2. Stereotypy na temat starości 
(20 minut)

Ćwiczenie: Podział uczniów na 2-3 grupy.
Zadanie: stworzenie listy stereotypów na temat
osób starszych (np. „seniorzy są słabi”, „nie znają
się na technologii”, „są samotni”).

Prezentacja wyników: Omówienie stereotypów
i wskazanie ich nieprawdziwości na
przykładach (np. aktywni seniorzy, korzystanie z
mediów społecznościowych, udział w
maratonach).

Refleksja: Jak się czuli? Co sprawiło im 
największą trudność? Jak patrzą teraz na 
codzienne życie seniorów? Jak postrzegają 
swoje zachowania wobec seniorów?

3. Symulator starości – doświadczenie
empatyczne (30 minut)

Wyjaśnienie działania symulatora starości:
Jak działa kombinezon, jakie ograniczenia
symuluje (problemy ze wzrokiem, słuchem,
koordynacją, ruchomością stawów).

Ćwiczenie praktyczne: Uczniowie zakładają
symulatory starości i próbują wykonać proste
czynności, takie jak:

podpisanie się długopisem.
przeczytanie gazety lub wiadomości na
telefonie.
wypełnienie arkusza przelewu

spacer po schodach z laską, balkonikiem 
i opaskami uciskowymi lub ortezami 
ograniczającymi zakres ruchomości w stawach 
kończyny dolnej. 
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4. Pozytywne i negatywne aspekty
życia seniorów (20 minut)

Prezentacja: Omówienie wyzwań i radości
życia seniorów.

Pozytywne aspekty:

Więcej czasu na hobby, podróże i realizację
marzeń.

Doświadczenie życiowe i autorytet w rodzinie.

Aktywność społeczna (uniwersytety trzeciego
wieku, kluby seniora).

Negatywne aspekty:

Problemy zdrowotne i ograniczenia fizyczne.

Poczucie samotności i wykluczenia społecznego.

Stereotypowe postrzeganie jako „niepotrzebni”
lub „nieproduktywni”.

Dyskusja: Jak młodzież może wspierać
seniorów w codziennym życiu?

5. Wyzwania związane ze starzejącym
się społeczeństwem (20 minut)

Krótki wykład (prezentacja):

Starzenie się społeczeństwa jako globalne
wyzwanie (dane WHO i statystyki).

Wpływ na gospodarkę (większe obciążenie
systemów emerytalnych i opieki zdrowotnej).

Potrzeba integracji międzypokoleniowej i
aktywizacji seniorów.

Przykłady dobrych praktyk: „srebrna
gospodarka”, innowacje technologiczne
wspierające seniorów (smartfony, aplikacje
medyczne).
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6. Podsumowanie warsztatów (15
minut)

Refleksja końcowa:

Jak zmieniło się wasze postrzeganie starości po
dzisiejszych warsztatach?

Co możecie zrobić, by budować lepsze relacje
z seniorami w waszym otoczeniu?

Akcja końcowa: Wspólne stworzenie „Kodeksu
młodego przyjaciela seniora” – lista działań,
które młodzież może podjąć, by pomagać i
wspierać starsze osoby.

Ewaluacja:

Uczniowie wypełniają krótką ankietę:

1. Czego się dowiedzieli o starzeniu się?
2. Co ich zaskoczyło w trakcie ćwiczeń z
symulatorem?
3. Jakie stereotypy o starości udało im się
przełamać?

Rezultaty warsztatów:

Zwiększenie empatii i zrozumienia wobec osób
starszych.

Przełamanie stereotypów na temat starości.

Rozwój świadomości na temat globalnych
wyzwań związanych ze starzeniem się
społeczeństw.

Dodatki:

Lista filmów dotyczących starości (np. film
„Amour”, Praktykant, Nietykalni, Pozycja
obowiązkowa).

Propozycje działań wolontariackich na rzecz
seniorów i z seniorami, działania
międzypokoleniowe. 
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Starość nie musi być nudna. 
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